

与中国信息通信研究院联合发布



数字孪生城市： 框架与全球实践

洞察力报告

2022年4月



免责声明

本文件由世界经济论坛发布，作为对项目、洞察领域或互动的贡献。本文所表达的调查结果、解释和结论是世界经济论坛推动和认可的合作进程的结果，但其结果并不一定代表世界经济论坛的观点，也不代表其全体成员、合作伙伴或其他利益攸关方的观点。

©2022 世界经济论坛。保留所有权利。
本出版物的任何部分不得以任何形式或方
式复制或传播，包括影印和记录，或通过
任何信息存储和检索系统。

目录

4	前言
5	摘要
7	1. 数字孪生城市的概念与价值
8	1.1 数字孪生城市概念认识逐渐清晰
9	1.2 数字孪生城市具备四大技术特征
12	1.3 数字孪生技术为城市带来巨大价值
13	1.4 数字孪生城市的三大愿景
15	1.5 数字孪生城市具备广阔发展空间
16	2. 数字孪生城市的关键要素
17	2.1 数字孪生城市要素架构
18	2.2 数字孪生城市内部核心要素
25	2.3 数字孪生城市外部支撑要素
30	3. 数字孪生城市的全球实践
31	3.1 评中国雄安新区：依托 BIM 管理平台实现城市全生命周期数字化监管
32	3.2 中国昆明：打造数字孪生城市交通数据底座提升交通综合治理水平
34	3.3 中国深圳妈湾智慧港：打造数字孪生港口平台实现港口运作和港航管理智能化
35	3.4 马来西亚乔治城：通过数字孪生城市平台模拟推演城市新建项目潜在影响
36	3.5 美国新墨西哥州：基于数字孪生城市平台打造清洁城市有效降低碳排放量
38	3.6 法国雷恩市：虚拟雷恩有效助力地铁规划建设大幅降低建设成本
39	3.7 澳大利亚新南威尔士州：开发数字孪生概念验证模型支撑多利益相关方加入城市规划
41	4. 数字孪生城市的挑战与建议
42	4.1 数字孪生城市面临的挑战
43	4.2 对政府推进数字孪生城市的建议
44	4.3 对产业推进数字孪生城市的建议
46	附录
46	附录 1 全球数字孪生要素研究观点
47	附录 2 全球主要经济体数字孪生相关政策
48	撰稿人
49	致谢
50	尾注

前言



余晓晖

中国信息通信
研究院院长

Jeff Merritt

世界经济论坛执行委员会
成员
城市转型平台全球负责人

城市的持续发展与繁荣是现代文明的伟大胜利之一。城市承载了世界上大多数的人口，也创造了超过80%的全球GDP。在规模化快速发展的同时，城市也面临系列挑战，如碳排放增加与环境污染、交通拥堵、洪涝暴雨等自然灾害下暴露出城市脆弱性等。新冠疫情进一步加剧了这些问题。联合国《2030年可持续发展议程》提出“建设包容、安全、韧性和可持续城市和社区”的目标，然而，这一目标虽被广为接受，却不具备清晰的实现路径。城市可持续发展目标的实现，既依赖数字技术的创新与赋能，也需要政策支持与机制变革¹。

数字孪生城市（Digital Twin City）正是面向未来可持续发展提出的城市规划建设新理念与新模式，是数字技术革新与城市运行机制创新的有效结合，是城市升级的可行路径。通过物理城市与数字城市的精准映射、虚实融合、软件定义、智能反馈，促进城市生产更加高效安全、生活服务更加便捷包容、生态环境更加低碳可持续。中国雄安、新加坡、法国雷恩等全球多个城市正积极探索实践，取得了一定成效。

中国信息通信研究院（下文简称“信通院”）作为中国国家高端专业智库，长

期致力于信息通信领域研究和创新，信通院智慧城市团队在数字孪生（Digital Twin，又称“数字双胞胎”）研究基础上，于2017年创新性地提出数字孪生城市理念，积极与产学研用各界深入研讨，推动数字孪生城市产业发展和实践经验共享。

《数字孪生城市框架与全球实践报告》正是信通院智慧城市团队与世界经济论坛城市转型平台的研究成果。报告提出了数字孪生城市4大技术特征，3大发展前景，深入分析了驱动数字孪生城市发展的9大关键要素，并针对当前挑战，提出了高质量建设数字孪生城市的思路建议。该报告对于各地正探索研究并付诸实践的城市管理者、积极拥抱数字孪生技术并推广应用的企业家和投资者有一定借鉴意义。

未来，信通院将与世界经济论坛以及全球产业多利益相关方携手，共同推进全球数字孪生城市理论深化研究，发布数字孪生城市建设指南，搭建数字孪生城市优秀案例库，共享技术创新和实践经验，助推数字孪生城市更以人为本、更可持续地稳健发展。

摘要

当今世界，超过半数的人口居住在城镇地区，伴随城市化率快速增长，城市在满足城镇人口住房、基础设施、交通、能源需求方面面临巨大挑战，亟需新的思路与方法。城市转型与可持续发展的目的是实现人与自然世代共同繁荣。这需要将城市发展的重点从创造建筑环境转移到改善城市建设的成果——城市必须造福于人和地方发展。为实现这一目标，城市的系统必须协同起来，因为城市是由相互连接的资产和网络组成的复杂系统。城市是“系统的系统”，是复杂巨系统的典型代表。

当今时代，我们面临的主要挑战也是系统性的：实现零碳发展、适应气候变化和发展循环经济都是系统层面的挑战，需要基于系统的解决方案。因此，我们需要基于系统的政策、技术、策略和工具，推动城市高质量转型。

利用以数字孪生为代表的第四次工业革命技术，配合政策机制改革，重塑优化城市规划方法、治理服务模式和运营机制，可以帮助我们更好地理解系统，更有效地进行干预，正成为城市直面挑战、迭代升级的一种可行路径。将城市作为一个系统的系统来管理，重点是为人类、社会和自然提供更好的结果，这需要整合建筑环境和自然环境等各个行业，同时要求我们将现实世界、数字世界和人类世界连接起来。

目前数字孪生城市已经在新加坡、中国雄安等地落地实践，有效提升了城市公共服务与管理水平，助力更便捷、高效地提供城市服务，促进更立体、精细地治理城市。但是，数字孪生城市目前仍然处于探索期，面临认识不一、技术不成熟、商业模式不清晰等诸多挑战，亟需产学研用各方充分探讨，逐步对数字孪生城市内

涵、架构等达成共识，分享最佳实践经验，助力数字孪生城市有序发展。

数字孪生城市是通过数字化虚拟的构建，将城市的物理空间映射到数字空间，通过模拟、监控、诊断、预测和控制，解决城市规划、设计、建设、管理、服务的复杂性和不确定性问题，实现城市物理维度和数字维度的同步运行、虚实互动。数字孪生城市具备4大典型技术特征，即精准映射、分析洞察、虚实交互和智能干预。

数字孪生城市追求3大目标愿景，即城市生产运行更加集约高效，城市生活空间宜居便捷，城市生态环境可持续发展。在城市生产中，运用数字孪生技术，实现对人流、物流、能量流、信息流等复杂场景进行智能化分析，如优化城市空间布局，纾解复杂路口拥堵，自然灾害模拟推演制，科学制定应急疏散方案等，洞察城市运行规律，降低城市治理成本，提升市民生活质量。在城市生活中，利用数字孪生技术监测城市部件性能，预测故障规避风险，保障居民生活安全，同时打造虚实交互、个性定制的数字孪生医疗、课堂、社区等服务。在生态减排中，数字孪生城市有助于城市管理者和专家在三维全息场景下评估优化生态布局，遴选碳排放政策最优方案，推动能源设施精细化运维、碳轨迹追踪，助力城市实现碳中和。

数字孪生城市发展涵盖9大要素，呈现“4+5”的要素框架。基础设施、数据资源、平台能力、应用场景是数字孪生城市的4大内部要素，为数字孪生城市提供内生动力和数字底座。战略与机制、利益相关方、资金与商业模式、标准与评估、网络安全是数字孪生城市的5大外部要素，为数字孪生城市提供良好环境和外部支撑。

当前数字孪生城市建设仍然面临诸多挑战，例如对其认识仍相对片面，对其价值认知尚不统一，海量数据汇聚增加了数字安全与隐私保护风险，复合型人才资源、行业知识资源有所欠缺，创新的商业模式等仍亟待深化等。据本项目申报案例统计，目前66.7%数字孪生城市项目资金来源于政府财政投资，社会资本和企业力量投入仍需提高。

技术解决方案是必要的，但仅依靠技术方案是不够的。科技以人为本，数字孪生城市的最终目标是为了促进社会公平与包容，保护个人权益和积极促进城市转型的商业力量，让弱者更强，让强者更有爱，让城市更宜居，让自然更和谐。一个城市级的数字孪生项目要想取得成功，还必须解决人力和组织方面的因素，涉及到道德和技能、商业、法律和监管解决方案。数字孪生城市不仅要实现跨组织边界数据共享，更要驱动每个组织信息管理成熟度的提高。因此数字孪生城市项目必须是“社会技术”，使每个组织都能从更好的决策中受益，并使数字孪生子系统们在整个经济中提供更好的结果。简而言之，数字孪生的社会技术变革项目为人类、社会和

自然更好发展提供了路径。

面对挑战，展望未来，数字孪生城市高质量发展需要政府、企业等相关利益方协同推进。政府要充分协调自上而下的顶层设计与自下而上的基层需求，激发市民和机构的创新热情；围绕个体需求设计更多跨行业领域的数字孪生场景，以需求牵引供给，不可为孪生而孪生；分级分类构建孪生城市数据体系，确保分布式安全保障与个人隐私保护；搭建协同创新的跨学科多梯次人才队伍。企业要降低数字孪生城市应用场景的生成门槛，吸引更多从业者和中小企业参与；重点锻造数字孪生领域独特长板，形成组合式创新繁荣生态；注重产业实施中标准引领，形成互联互通互利共赢的标准化伙伴关系；同时，要拓展数字孪生城市从to G市场走向to B和to C市场，将项目一次性建设关系转变为长效化经营与购买服务关系。

数字孪生技术是一种新型思维模式和先进科技力量，对数字孪生技术的认识、理解、祛魅，对基于数字孪生治理框架下的摸索、探讨、共识，对应用场景的孵化、扶持、规范，这些都是长期而重要的工作，需要多利益相关方的通力合作，共同进步。

